ΑΡΧΗ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ

	Γ΄ ΤΑΞΗ



 ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ΄ ΤΑΞΗΣ ΕΝΙΑΙΟΥ ΤΕΤΑΡΤΗ 14 ΙΟΥΝΙΟΥ 2000

ΘΕΜΑ 1ο
Στις ερωτήσεις 1-5 να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό της ερώτησης και δίπλα το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.
6.
Να γράψετε στο τετράδιό σας τις μονάδες από τη στήλη Α και δίπλα το φυσικό μέγεθος από τη στήλη Β που μετράται με την αντίστοιχη μονάδα.

	Α
	Β

	nm
	ενέργεια

	eV
	μήκος κύματος ορατού φωτός

	u
	συχνότητα

	m/s
	δείκτης διάθλασης

	Ηz
	μάζα πυρήνων

	
	ταχύτητα


Μονάδες 5

ΘΕΜΑ 2ο 

ΘΕΜΑ  3ο
Moνοχρωματική    ακτίνα φωτός,  με   συχνότητα   f = 5.1014 Hz, διαδίδεται στο κενό με ταχύτητα c0=3.108 m/s. Στην πορεία της ακτίνας παρεμβάλλεται κάθετα διαφανές υλικό πάχους d = 8 cm, μέσα στο οποίο η ταχύτητα διάδοσης του φωτός είναι c = 2.108 m/s.

α) 
Να υπολογίσετε το μήκος κύματος λ0 του μονοχρωματικού φωτός στο κενό.

Μονάδες 8

β)
Να υπολογίσετε το δείκτη διάθλασης n του διαφανούς υλικού.

Μονάδες 8

γ)
Αν λ το μήκος κύματος του μονοχρωματικού φωτός στο διαφανές υλικό, με πόσα τέτοια μήκη κύματος είναι ίσο το πάχος d του διαφανούς υλικού;

Μονάδες 9

ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ΄ ΤΑΞΗΣ ΕΝΙΑΙΟΥ ΤΡΙΤΗ 12 ΙΟΥΝΙΟΥ 2001

Στις ερωτήσεις 1-4 να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό της ερώτησης και δίπλα το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.
2.
Η υπεριώδης ακτινοβολία:


α.
είναι ορατή με γυμνό μάτι

β.
δεν προκαλεί αμαύρωση των φωτογραφικών πλακών

γ.
συμμετέχει στη μετατροπή του οξυγόνου της ατμόσφαιρας σε όζον

δ.
δεν προκαλεί το φθορισμό σε διάφορα σώματα.

Μονάδες 5

3. Όταν ακτίνα μονοχρωματικού φωτός περάσει από τον αέρα σε γυαλί, μεταβάλλεται: 

α. 
η συχνότητά της 

β.
μόνον το μήκος κύματός της

γ. 
το μήκος κύματος και η ταχύτητα διάδοσής της

δ.
η συχνότητα και η ταχύτητα διάδοσής της.

Μονάδες 5

ΘΕΜΑ 2ο 

2.3
Να αιτιολογήσετε γιατί ο δείκτης διάθλασης ενός οποιουδήποτε οπτικού μέσου για μια μονοχρωματική ακτινοβολία δεν είναι δυνατόν να είναι μικρότερος από τη μονάδα.

Μονάδες 5

2.4
Μονοχρωματική ακτινοβολία διαδίδεται σε δύο διαφορετικά υλικά, με δείκτες διάθλασης n1, n2, όπου n2>n1. Να δείξετε ότι λ1 > λ2 , όπου λ1 και λ2 τα αντίστοιχα μήκη κύματος.

Μονάδες 5

ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ΄ ΤΑΞΗΣ ΕΝΙΑΙΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ

ΤΡΙΤΗ 4 ΙΟΥΝΙΟΥ 2002

ΘΕΜΑ 1ο
Στις ερωτήσεις 1-4 να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό της ερώτησης και δίπλα το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.
1. 
Μονοχρωματική φωτεινή δέσμη, που διαδίδεται στον αέρα, προσπίπτει πλάγια στη διαχωριστική επιφάνεια διαφανούς οπτικού μέσου. Οι ακτίνες, που συνεχίζουν να διαδίδονται στο διαφανές οπτικό μέσον, έχουν σε σχέση με τις προσπίπτουσες:

α.
την ίδια ταχύτητα

β.
την ίδια διεύθυνση διάδοσης

γ.
την ίδια συχνότητα

δ.
το ίδιο μήκος κύματος. 

Μονάδες 5



5.
Να γράψετε  στο τετράδιό  σας τον αριθμό της ερώτησης και δίπλα τη λέξη που συμπληρώνει σωστά την αντίστοιχη πρόταση.

α.
Η υπέρυθρη ηλεκτρομαγνητική ακτινοβολία έχει ........................... συχνότητα από αυτήν της υπεριώδους ακτινοβολίας.

ατόμου.

δ.

ΘΕΜΑ 2ο 

Α. 
Δύο μονοχρωματικές ηλεκτρομαγνητικές ακτινοβολίες Α και Β με συχνότητες, αντίστοιχα, fA και fB τέτοιες, ώστε fB = 2fA, διαδίδονται  στο κενό. Αν λΑ είναι το μήκος κύματος της ακτινοβολίας Α, τότε το μήκος κύματος λΒ της ακτινοβολίας Β είναι ίσο με:


α.   2λΑ,

β. 
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Μονάδες 3


Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.

Μονάδες 5

ΘΕΜΑ 4ο

[image: image12.wmf]β.
Οι ακτινοβολίες Α και Β καθώς διαδίδονται στον αέρα (κενό) προσπίπτουν ταυτόχρονα κάθετα στην επιφάνεια διαφανούς πλακιδίου πάχους d, με επίπεδες και παράλληλες τις απέναντι επιφάνειες, όπως φαίνεται στο σχήμα. 


Από το πλακίδιο οι ακτίνες εξέρχονται με διαφορά χρόνου ίση με Δt = 8.10-12 s. Αν οι ταχύτητες διάδοσης των ακτινοβολιών Α και Β στο πλακίδιο είναι 
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 αντίστοιχα, να υπολογίσετε:

β.2
το πάχος d του πλακιδίου.

Μονάδες 8

Δίνονται: η σταθερά του Planck  h = 6,3 .10 -34 J . s
η ταχύτητα διάδοσης του φωτός στο κενό, c0 = 3 . 10 8 m/s.

ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ Ε Ξ Ε Τ Α Σ Ε Ι Σ Γ΄ ΤΑΞΗΣ

ΣΑΒΒΑΤΟ 31 ΜΑΪΟΥ 2003

Ε

Σ τ ι ς ε ρ ω τ ή σ ε ι ς 1-4 ν α γ ρ ά ψ ε τ ε σ τ ο τ ε τ ρ ά δ ι ό σ α ς τ ο ν α ρ ι θµό τ η ς ε ρ ώ τ η σ η ς κ α ι

δ ί πλ α τ ο γ ρ άµµα που α ν τ ι σ τ ο ι χ ε ί σ τ η σ ω σ τ ή α π ά ν τ η σ η .

1. Λ έ γ ο ν τ α ς "τ ο φ ω ς έ χ ε ι δ ιπλ ή φύση" ε ν ν ο ο ύµε ό τ ι:

α . α π ο ρ ρ ο φ ά τ α ι κ α ι ε κ π έµπ ε τ α ι

β . α λ λ η λ ε π ιδ ρ ά µε θ ε τ ι κ ά κ α ι α ρ ν η τ ικ ά φ ο ρ τ ισµέ ν α σωµατ ίδ ια

γ . συµπ ε ρ ι φ έ ρ ε τ α ι ω ς κ ύµα κ α ι ω ς σωµατ ίδ ιο

δ . ε ίν α ι σ υ ν δ υ α σµός η λ ε κ τ ρ ικ ο ύ κ α ι µα γ ν η τ ικ ο ύ κ ύµα τ ο ς.

Μ ο ν ά δ ε ς 5

4. Σύµφ ω ν α µε τ η ν κ β α ν τ ικ ή θεωρία τ ο υ Planck, κ ά θ ε ά τ οµο ε κ π έµπ ε ι ή

απορροφά σ τ ο ι χ ε ι ώ δ η ποσά ε ν έ ρ γ ε ια ς, που ο ν οµά ζ ο ν τ α ι:

α. φ ω τ ό ν ια

β. η λ ε κ τ ρ ό ν ια

γ. ποζιτρόνια

δ. ν ε τ ρ ό ν ια

Μ ο ν ά δ ε ς 5

ΘΕΜΑ 3ο

Α κ τ ί ν α ο ρ α τ ή ς µο ν ο χ ρ ωµα τ ι κ ή ς α κ τ ι ν ο β ο λ ί α ς σ υ χ ν ό τ η τ α ς 6·1014Hz 
δ ι έ ρ χ ε τ α ι α π ό τ ο ν α έ ρ α σ ε γ υ ά λ ι ν η π λ ά κ α . Ο δ ε ί κ τ η ς δ ι ά θ λ α σ η ς του

γ υ α λ ι ο ύ γ ι α τ η ν π α ρ α π ά ν ω α κ τ ι ν ο β ο λ ί α ε ί ν α ι 1,5.

1. Να υπολογίσετε το µήκος κύµατος της ακτινοβολίας λ0 στο κενό.

Μ ο ν ά δ ε ς 6

2. Να υπολογίσετε την ταχύτητα διάδοσης της ακτινοβολίας µέσα στο γυαλί.

Μονάδες 6

3. Να υπολογίσετε το µήκος κύµατος της ακτινοβολίας λ µέσα στο γυαλί.

Μονάδες 6

4. Να βρείτε πόσο διαφέρει η ενέργεια ενός φωτονίου της ακτινοβολίας στο κενό από την

ενέργεια του φωτονίου αυτού, όταν η ακτίνα βρίσκεται µέσα στο γυαλί.

Μ ο ν ά δ ε ς 7

Δ ίν ο ν τ α ι: η τ α χ ύ τ η τ α τ ο υ φ ω τ ό ς σ τ ο κ ε ν ό c0=3·108m/s

Α Π Ο Λ Υ Τ Η Ρ Ι Ε Σ Ε Ξ Ε Τ Α Σ Ε Ι Σ Γ ' Τ Α Ξ Η Σ

Σ Α Β Β Α Τ Ο 2 9 Μ Α Ϊ Ο Υ 2 0 0 4

ΘΕΜΑ 1°

Στις ερωτήσεις 1-4 να γράψετε στο τετράδιο σας τον αριθµό της

ερώτησης και δίπλα το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.

1. Σύµφωνα µε την ηλεκτροµαγνητική θεωρία του Maxwell το

ηλεκτροµαγνητικό κύµα παράγεται, όταν ένα

ηλεκτρικό φορτίο:

α. ηρεµεί

β. κινείται ευθύγραµµα και οµαλά

γ. επιταχύνεται

δ. όλα τα παραπάνω.

Μονάδες 5

Στην παρακάτω ερώτηση 5 να γράψετε στο τετράδιο σας το γράµµα

κάθε πρότασης και δίπλα σε κάθε γράµµα τη λέξη Σωστό για τη σωστή

πρόταση και τη λέξη Λάθος για τη λανθασµένη.

5. α. Η ταχύτητα µε την οποία διαδίδεται στο κενό η ορατή ακτινοβολία είναι μεγαλύτερη από εκείνη της υπέρυθρης.

ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ΄ ΤΑΞΗΣ 
ΠΕΜΠΤΗ 2 ΙΟΥΝΙΟΥ 2005
ΘΕΜΑ 1ο 
Στις ερωτήσεις 1-4 να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό της ερώτησης και δίπλα το γράμμα, που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση. 
1. Το έτος 2005 ορίστηκε ως έτος Φυσικής και ιδιαίτερα ως έτος Einstein (Aϊνστάιν). Το 1905 ο Einstein χρησιμοποιώντας τη σωματιδιακή φύση του φωτός ερμήνευσε το φωτοηλεκτρικό φαινόμενο. Σήμερα πιστεύουμε ότι το φως συμπεριφέρεται: 

α. ως κύμα. 

β. ως σωματίδιο. 

γ. ως κύμα και ως σωματίδιο. 

δ. ως επιταχυνόμενη μάζα. 

Μονάδες 5 
Στην παρακάτω ερώτηση 5 να γράψετε στο τετράδιό σας το γράμμα κάθε πρότασης και δίπλα σε κάθε γράμμα τη λέξη Σωστό για τη σωστή πρόταση και τη λέξη Λάθος για τη λανθασμένη.

 5.  Το λευκό φως, όταν διαδίδεται στο κενό, εμφανίζει το φαινόμενο του διασκεδασμού.
ΘΕΜΑ 3ο 
∆έσμη φωτός, που διαδίδεται στο κενό, αποτελείται από δύο μονοχρωματικές ακτινοβολίες: την ιώδη με μήκος κύματος λ0ι = 400 nm και την ερυθρά με μήκος κύματος λ0ε =700 nm. 

Η δέσμη φωτός εισέρχεται σε γυαλί. Το γυαλί εμφανίζει για την ιώδη ακτινοβολία δείκτη διάθλασης ni και για την ερυθρά ακτινοβολία δείκτη διάθλασης nε με λόγο 

ni / nε =8/7
Το μήκος κύματος της ιώδους ακτινοβολίας στο γυαλί είναι 200 nm. 

α. Να υπολογιστεί ο δείκτης διάθλασης του γυαλιού για την ιώδη ακτινοβολία. 

Μονάδες 6 
Να δειχθεί ότι το μήκος κύματος της ερυθράς ακτινοβολίας στο γυαλί είναι ίσο με το μήκος κύματος της ιώδους ακτινοβολίας στο κενό. 

                                                                                                            Μονάδες 8 
γ. Παρατηρείται αλλαγή του χρώματος της ερυθράς ακτινοβολίας κατά τη διάδοσή της μέσα στο γυαλί; Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.

                                                                                                 Μονάδες 3
 δ. Έστω Νι και Νε οι αριθμοί των φωτονίων της ιώδους και της ερυθράς ακτινοβολίας αντίστοιχα, που προσπίπτουν στο γυαλί στη μονάδα του χρόνου. Να βρεθεί ο λόγος Νι /Nε, ώστε ο ρυθμός με τον οποίο προσπίπτει η ενέργεια της ιώδους ακτινοβολίας στο γυαλί να είναι ίσος με το ρυθμό, με τον οποίο προσπίπτει η ενέργεια της ερυθράς ακτινοβολίας στο γυαλί.
                                                                                                 Μονάδες 8
ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ΄ ΤΑΞΗΣ 
ΠΕΜΠΤΗ 25 ΜΑΙΟΥ 2006 
ΘΕΜΑ 1ο Στις ερωτήσεις 1-4 να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό της ερώτησης και δίπλα το γράμμα, που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση. 
1. Σύμφωνα με την ηλεκτρομαγνητική θεωρία του Maxwell:
α. τα διανύσματα της έντασης Ε του ηλεκτρικού πεδίου και της έντασης Β του μαγνητικού πεδίου είναι παράλληλα μεταξύ τους. 

β. το φως είναι διαμήκη ηλεκτρομαγνητικά κύματα.

 γ. ερμηνεύονται όλα τα φαινόμενα που έχουν σχέση με το φως. 
δ. οι εντάσεις του ηλεκτρικού και του μαγνητικού πεδίου έχουν την ίδια φάση.
                                                                                                 Μονάδες 5
ΘΕΜΑ 2ο Για τις παρακάτω ερωτήσεις 1-4 να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό της ερώτησης και δίπλα το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.
1. Ηλεκτρομαγνητική ακτινοβολία με συχνότητα 5.1014Ηz διαδίδεται στο κενό με ταχύτητα 3.108 m/s. 

∆εδομένου ότι 1m=109 nm, η ακτινοβολία 

α. είναι ορατή. 

β. είναι υπεριώδης. 

γ. είναι υπέρυθρη. 

Μονάδες 2 
Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

Μονάδες 4 
ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ΄ ΤΑΞΗΣ 
ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 
ΤΡΙΤΗ 22 MAIΟΥ 2007 
ΘΕΜΑ 1οΣτις ερωτήσεις 1-4 να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό της ερώτησης και δίπλα το γράμμα, που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση. 
1. Η υπέρυθρη ακτινοβολία α. συμμετέχει στη μετατροπή του οξυγόνου της ατμόσφαιρας σε όζον. β. απορροφάται επιλεκτικά από την ύλη. γ. προκαλεί φωσφορισμό. δ. έχει μεγαλύτερη 
συχνότητα από την υπεριώδη.                                 Μονάδες 5
5. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό σας δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή, ή Λάθος, αν η πρόταση είναι λανθασμένη. 
β. Το οπτικά πυκνότερο μέσον είναι αυτό που έχει τον μεγαλύτερο δείκτη διάθλασης. 

δ. Σε ένα υλικό οπτικό μέσον η ταχύτητα του φωτός είναι ίδια για διαφορετικά μήκη κύματος. 

Μονάδες 2

ΘΕΜΑ  2ο
3. ∆ύο ακτίνες της ίδιας μονοχρωματικής ακτινοβολίας προσπίπτουν κάθετα από το κενό σε οπτικά υλικά Α και Β πάχους d και 2d, αντίστοιχα, και διέρχονται από αυτά όπως φαίνεται στο σχήμα.
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Τα μήκη κύματος της ακτινοβολίας στα δύο υλικά είναι αντίστοιχα λΑ και λΒ και ισχύει λΑ= λΒ/2. Αν tΑ και tΒ είναι οι αντίστοιχοι χρόνοι διέλευσης της ακτινοβολίας από τα δύο υλικά ισχύει: 

α. tΑ = tΒ/2. 

β. tΑ = tΒ. 

γ. tΑ = tΒ/4. 

Μονάδες 3 
Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

Μονάδες 6 
ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ΄ ΤΑΞΗΣ 
ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 
ΠΕΜΠΤΗ 22 MAΪΟΥ 2008
 ΘΕΜΑ 1ο 

 1. Ακτίνα πράσινου φωτός προερχόμενη από το κενό εισέρχεται σε δεξαμενή νερού, τότε 

α. η ταχύτητα του φωτός αυξάνεται. 

β. η συχνότητα του φωτός μειώνεται. 

γ. το μήκος κύματος του φωτός δεν μεταβάλλεται. 

δ. το μήκος κύματος του φωτός μειώνεται. 

Μονάδες 5

5. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό σας δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή, ή Λάθος, αν η πρόταση είναι λανθασμένη. 
α. Οι υπεριώδεις ακτίνες είναι ορατές για το ανθρώπινο μάτι. 

β. Το φως συμπεριφέρεται άλλοτε ως κύμα και άλλοτε ως σωματίδιο.

ΘΕΜΑ 4ο 
Μονοχρωματική ακτινοβολία φωτός διατρέχει στο κενό απόσταση d=10λ0 σε χρόνο 2⋅10-14 s, όπου λ0 το μήκος κύματος της ακτινοβολίας στο κενό. 

α. Να υπολογίσετε το μήκος κύματος της ακτινοβολίας στο κενό και να εξετάσετε αν αυτή ανήκει στο ορατό φάσμα. 

Μονάδες 6 
β. Να υπολογίσετε την ενέργεια ενός φωτονίου της ακτινοβολίας στο κενό. 

Μονάδες 6

γ. Η ακτινοβολία αυτή από το κενό εισέρχεται σε διαφανές μέσο με δείκτη διάθλασης n=1,5. Να υπολογίσετε σε πόσο χρόνο διανύει απόσταση 10λ0 στο μέσο αυτό. 

Μονάδες 6 
δ. Να βρεθεί ο αριθμός μηκών κύματος της ακτινοβολίας στο μέσο αυτό, που αντιστοιχεί στην απόσταση 10λ0 την οποία διανύει η ακτινοβολία στο ίδιο μέσο. 

Μονάδες 7 
Δίνονται η ταχύτητα του φωτός στο κενό c0=3⋅108m/s και η σταθερά του Planck h=6,6⋅10-34 J⋅s.

 ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ΄ ΤΑΞΗΣ 
ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 
ΔΕΥΤΕΡΑ 18 MAΪΟΥ 2009

 ΘΕΜΑ 1ο

 1. 
2. Η υπεριώδης ακτινοβολία : 

α. έχει μήκος κύματος από 400 nm έως 700 nm. 

β. είναι ορατή. 

γ. δεν προκαλεί αμαύρωση της φωτογραφικής πλάκας. 

δ. χρησιμοποιείται για την αποστείρωση ιατρικών εργαλείων. 

Μονάδες 5

5.

β. Οι υπέρυθρες ακτινοβολίες έχουν μήκη κύματος μικρότερα από 700 nm.

ΘΕΜΑ 2ο

1. Ηλεκτρομαγνητική ακτινοβολία μήκους κύματος λο στο κενό διαδίδεται σε γυαλί με δείκτη διάθλασης n>1. Η ενέργεια ενός φωτονίου της ακτινοβολίας: 

α. είναι μεγαλύτερη στο κενό. 

β. έχει την ίδια τιμή στο γυαλί και στο κενό. 

γ. είναι μεγαλύτερη στο γυαλί. 

Μονάδες 3

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

Μονάδες 5

ΘΕΜΑ 3ο 
Λεπτή μονοχρωματική δέσμη εισέρχεται από το κενό σε γυάλινη πλάκα πάχους [image: image5.emf] , όπως φαίνεται στο σχήμα. 

Η ακτινοβολία στο κενό έχει μήκος κύματος λο=600 nm και η γωνία διάθλασης στο σημείο εισόδου της δέσμης στη γυάλινη πλάκα είναι φ=30ο . 

Ο δείκτης διάθλασης του γυαλιού για την ακτινοβολία αυτή είναι n=1,2. 

[image: image6.emf]
Να υπολογισθούν: 

α. Το μήκος κύματος λ της ακτινοβολίας αυτής στο γυαλί. 

Μονάδες 6 
β. Η ταχύτητα c της ακτινοβολίας στο γυαλί. 

Μονάδες 6 
γ. Το χρονικό διάστημα Δt που χρειάζεται η ακτινοβολία για να διαπεράσει το γυαλί. 

Μονάδες 6 
δ. Ο αριθμός N των μηκών κύματος της ακτινοβολίας στο γυαλί με τον οποίο ισοδυναμεί η διαδρομή της στο γυαλί. 

Μονάδες 7

Δίνονται: ταχύτητα του φωτός στο κενό co=3.108 m/s, 

[image: image7.emf]
ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ΄ ΤΑΞΗΣ
ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ ΚΑΙ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ΄ ΤΑΞΗΣ ΕΠΑΛ (ΟΜΑΔΑ Β΄)
ΔΕΥΤΕΡΑ 17 MAΪΟΥ 2010

 ΘΕΜΑ Α

 Α1. 

 Α3. Η υπέρυθρη ακτινοβολία 

α. έχει μικρότερο μήκος κύματος στο κενό από την ορατή. 

β. προκαλεί το μαύρισμα του δέρματός μας, όταν εκτιθέμεθα στον ήλιο. 

γ. δεν προκαλεί το φαινόμενο του φωσφορισμού

δ. συμμετέχει στην μετατροπή του οξυγόνου της ατμόσφαιρας σε όζον. 

Μονάδες 5

Α5.

δ. Η θεωρία των κβάντα δεν αναιρεί την κυματική φύση του φωτός.

ΘΕΜΑ Β
Β1. Μονοχρωματική ακτίνα φωτός διαπερνά διαδοχικά δύο οπτικά υλικά με δείκτες διάθλασης n1 και n2 αντίστοιχα, όπου n2=1,5⋅n1 
Η ακτίνα προσπίπτει κάθετα στις διαχωριστικές επιφάνειες των δύο οπτικών υλικών, όπως φαίνεται στο σχήμα. Τα δύο οπτικά υλικά έχουν πάχος d και 2d αντίστοιχα. 

Στο οπτικό υλικό με δείκτη διάθλασης n1 το πάχος d ισούται με 105 μήκη κύματος της ακτινοβολίας στο μέσο αυτό. Με πόσα μήκη κύματος της ακτινοβολίας στο μέσο με δείκτη διάθλασης n2 ισούται το πάχος 2d; 

α) 2⋅105 , β) 0,75⋅105, γ) 3⋅105 
Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση (μονάδες 2). 

Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας (μονάδες 6). 

[image: image8.emf]
Μονάδες 8
ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ΄ ΤΑΞΗΣ
ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ
ΣΑΒΒΑΤΟ 14 MAΪΟΥ 2011
ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ
 ΘΕΜΑ Α
 Α1. Η σωματιδιακή φύση του φωτός εκδηλώνεται στο 

α. φαινόμενο της συμβολής. 

β. φαινόμενο της περίθλασης. 

γ. φωτοηλεκτρικό φαινόμενο. 

      δ. φαινόμενο της πόλωσης
ΘΕΜΑ Β
Β2. Μία ακτίνα λευκού φωτός (λ) προσπίπτει από τον αέρα σε γυάλινο πρίσμα και αναλύεται. Στο σχήμα φαίνεται η πορεία της ιώδους, της κίτρινης και της κόκκινης ακτίνας. 

Η ιώδης ακτίνα είναι 

α) η (1). β) η (2). γ) η (3). 

[image: image9.emf]
Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση (μονάδες 2). 

Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας (μονάδες 6).
ΘΕΜΑ Γ 
Δύο μονοχρωματικές ακτινοβολίες (Α) και (Β), που διαδίδονται στο κενό με μήκη κύματος λ0Α και λ0Β αντίστοιχα, εισέρχονται ταυτόχρονα σε οπτικό υλικό πάχους x=60cm, κάθετα στη διαχωριστική επιφάνεια του υλικού με το κενό, όπως φαίνεται στο σχήμα.
[image: image10.emf]
Κατά την είσοδο της ακτινοβολίας (Α) στο οπτικό υλικό, η ταχύτητά της μειώνεται κατά 108 m/s. Ο δείκτης διάθλασης του οπτικού υλικού για την ακτινοβολία (Β) είναι nB=2. 

Γ1. Να βρεθεί η ταχύτητα cB της ακτινοβολίας (Β) μέσα στο οπτικό υλικό. 

Μονάδες 5 
Γ2. Να βρεθεί ο δείκτης διάθλασης nA του οπτικού υλικού για την ακτινοβολία (Α). 

Μονάδες 6
Γ3. Αν είναι γνωστό ότι λ0Α/λ0Β=3/2, να βρεθεί ο λόγος των μηκών λΑ/λΒ κύματος των ακτινοβολιών μέσα στο οπτικό υλικό. 

Μονάδες 7 
Γ4. Να βρεθεί η χρονική διαφορά εξόδου των δύο ακτινοβολιών από το οπτικό υλικό. 

Μονάδες 7 
Δίνεται η ταχύτητα του φωτός στο κενό c0=3·108 m/s.
ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ΄ ΤΑΞΗΣ
ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ
ΤΕΤΑΡΤΗ 23 MAΪΟΥ 2012
ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ
ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ
 ΘΕΜΑ Α
 Α1. Ο δείκτης διάθλασης ενός οπτικού μέσου για τα χρώματα ερυθρό, ιώδες, κίτρινο έχει 

α. την ίδια τιμή και για τα τρία χρώματα 

β. την μεγαλύτερη τιμή του για το ερυθρό χρώμα 

γ. την μεγαλύτερη τιμή του για το ιώδες χρώμα 

      δ. την μεγαλύτερη τιμή του για το κίτρινο χρώμα.
	Α4. Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό της Στήλης (Ι) και δίπλα σε κάθε αριθμό το γράμμα της Στήλης (ΙΙ) που δίνει τη σωστή αντιστοίχιση. Στήλη Ι 
	Στήλη ΙΙ 

	1. Einstein 
	α. Φωτόνια 

	2. Huygens και Υοung 
	β. Ηλεκτρομαγνητικά κύματα 

	3. Maxwell 
	γ. Φωτοηλεκτρικό φαινόμενο 

	4. Planck 
	δ. Eγκάρσια κύματα 

	5. Hertz 
	ε. Παραγωγή κυμάτων ίδιας φύσης 

με αυτήν του φωτός 


ΘΕΜΑ Β
Β2. Mια μονοχρωματική ακτινοβολία έχει μήκος κύματος στον αέρα λ0. Όταν η ακτινοβολία από τον αέρα εισέρχεται στο οπτικό μέσο 1, το μήκος κύματός της μειώνεται στα 3/4 της αρχικής του τιμής, ενώ, όταν η ακτινοβολία εισέρχεται από τον αέρα στο οπτικό μέσο 2, το μήκος κύματός της μειώνεται κατά το 1/3 της αρχικής του τιμής. Όταν η ακτινοβολία αυτή μεταβαίνει από το οπτικό μέσο 1 στο οπτικό μέσο 2, ακολουθεί την πορεία 
1. α [image: image11.emf]
2. β 

3. γ 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση (μονάδες 2). 

Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας (μονάδες 7). 

Μονάδες 9
ΤΕΛΟΣ 6ΗΣ ΣΕΛΙΔΑΣ

_1194719716.unknown

_1194719754.unknown

_1084681706.unknown

